



Fotók: Rumppler Imre

Valóban a város dolgozószobája lett

Megújult a várapalotai Krúdy Gyula Városi Könyvtár

A múlt

Könyvtárunk egyik legfontosabb és legkiemelkedőbb előzménye az 1886. december 12-én megalakuló várapalotai Iparos Olvasókör könyvtára. Könyvállományának egy töredéke a II. világháború után bekerült a városi könyvtár állományába, Várapalota első közkönyvtárába, így biztosítva valamiféle folytonosságot a múlttal. Az olvasókörök organikus fejlődő könyvtáracskái helyett hozták létre „a” városi könyvtárat, amely 1954. augusztus 20-án egy kisajátított piciny cipésműhelyben kezdte meg működését. A könyvtár 1963-ban vette fel a Krúdy Gyula nevet legendás könyvtárigazgatónk, Könczöl Imre kezdeményezésére, egyúttal a felnőttkönyvtár egy megüresedett iskolaépület (a mai zeneiskola) földszintjére költözött. A könyvtár régi helyiségében pedig 1964. január 1-jén új bútorzattal gyermekkönyvtár nyílt

meg. Újabb fontos változás 1975-ben történt, amikor a gyermekkönyvtár is a mai zeneiskola épületébe, annak emeletére költözött. Az intézmény jelenlegi helyére, a Szent István út 28. szám alá 1985-ben került, ahol egy modern, a kor színvonalának tökéletesen megfelelő könyvtárat rendeztek be. Az épület átadása után csak egyetlen jelentősebb – öt éven át tartó – felújítás, korszerűsítés zajlott, 1996 és 2000 között, így 2008-ban ismét napirendre került a városi könyvtár felújításának ügye. Ekkor Németh Árpád polgármester elkészítette a Nagy Gyula Galéria mögötti területen felépítendő új könyvtárépület terveit, amivel a fizikailag egy panelház aljában lévő intézmény gondjai gyökeresen megoldódtak volna. Ám végül minden jó szándék ellenére – pénzügyi okokból – nem épült meg.

„arra törekedtünk, hogy a könyvtárat – az ismert szlogennek megfelelően – a város dolgozószobájaként rendezzük be.”

A jelen

Hosszas előkészületek után 2023-ban Várpalota TOP CLLD-pályázatának kulcsprojektjeként, az önkormányzat által biztosított jelentős önerővel kiegészítve, mindössze fél év alatt megvalósult az intézmény teljes körű felújítása, illetve a könyvtári bútorok

cseréje. A könyvtár méltatlan állapotok közé jutott az évtizedek folyamán. Az elavult műszaki állapotú társasház körülményei miatt már az esővíz és a szennyvíz is egyre gyakrabban okozott gondot. Olvasóink folyamatosan panaszkodtak – joggal –, hogy helyiségeink nem klimatizáltak, emiatt például az idősebbek a melegebb idő beköszöntével egyáltalán nem jöttek el programjainkra, ebben az időszakban kizárólag kölcsönözni jártak be. A vizesblokkjaink hiába voltak tiszták, a több mint 35 év használat meglátszott rajtuk. Az épület 2023-as teljes felújítása végül ezeket a gondokat is orvosolta, hiszen teljesen megújult a homlokzat a nyílászárókkal, a tetőszigetelés, a víz-, villamos és gyengeáramú rendszer, és megtörtént a klimatizálás is. Kifejezett örömünkre szolgált, hogy Campanari-Talabér Márta polgármester intézkedésére nemcsak a könyvtár újult meg, hanem az intézmény előtti park is: idekerült Borbás Tibor Krúdy-szobra, a gondos tervezéssel kiültetett dísznövények pedig vetekednek a Thury-vár körüli új parkosítás szépségével.

A tervezés során a legfontosabb szempontunk az volt, hogy az épület kívül-belül vonzó legyen. Az olvasótereket nappalyszerűen képzeltek el, arra törekedtünk, hogy a könyvtárat – az ismert szlogennek megfelelően – a város dolgozószobájaként rendezzük be. Ennek érdekében a folyóirat-olvasó részen kanapét helyeztünk el két fotellel, dohányzóasztallal, könyvtárszerte állítható magasságú asztalokat szereztünk be, hogy többféle funkciónak is megfeleljenek. A könyvtári terek színvilágát világos, vidám tónusok, a nyugtató zöld és különféle fiatalos színek jellemzik, otthonos kiegészítőkkal (díszpárnákkal, növényekkel, helyi alkotók festményeivel, dekorációs tárgyakkal) igyekeztünk lakályossá tenni a belső tereket. Praktikus okokból egységes, rakásolható székeket

„a Krúdy Gyula
Városi Könyvtár
2024-ben ünnepli
70 éves fennállását”

vásároltunk a helyiségekbe, amelyeket nemcsak az olvasóterben, hanem az előadóteremben szervezett rendezvényeinken is tudunk használni. Fontos szempont volt, hogy a látogatók a könyvtár tereit tudat alatt se érezzék nyomasztónak a könyvekkel teli, magas polcok miatt, igyekeztünk a könyvesboltok mintáit követni. Tudatosan arra törekedtünk, hogy a tágasság érzetét keltsük a bútorok színével, elhelyezésével. Nagyon szigorú elvek mentén megsza-

badítottuk a kölcsönzőterbe kihelyezett dokumentumállományunkat az elhasználdott, illetve nem használt könyvektől, így összességében a polckép hasonlóvá vált a nagy könyvesboltlátozóterekben megszokotthoz. A gyermekkönyvtárban játékokkal és párnákkal teli kuckót, játszósarkot alakítottunk ki. A fizikai akadálymentesítést a könyvtár előtt újonnan létesített parkoló, bent taktilis sáv és mozgássérülteknek épült mosdó szolgálja. Ez a mosdó egyúttal pelenkázóhelyiség is, mivel látogatóink között sok kismama van. Ezen kívül is terveztünk új helyiségeket: a külön kijáráttal rendelkező előadótermünkhöz vizesblokkot kapcsoltunk, így a könyvtár hétköznapi életétől teljesen független használatra is alkalmassá vált. Az egyik irodánkból pedig közösségi alkotó teret hoztunk létre Krúdy Műhely néven, ahol pályakezdő és műkedvelő helyi alkotók, könyvtárunkhoz kötődő klubok kiállításait tudjuk bemutatni, illetve a műhely révén a korábbi időszakhoz képest több külső civil szervezetet, klubot tudunk befogadni. A Krúdy Műhely nemcsak kisebb tárlatoknak, hanem a már régóta létező kreatív írókörünknek, illetve a kézimunkaszakkörünknek is helyet ad, sőt már népdalkörrel is bővítjük saját szervezésű klubjaink kínálatát, ami szintén itt kap helyet.

A közeljövő

Az olvasói visszajelzések rendkívül kedvezőek. Nincs olyan napunk, hogy ne lenne újonnan beiratkozó vagy tagságát megújító olvasónk, ami az elmúlt évek vi-

szontagságai (világjárvány, energiaválság, költözés miatti korlátozott működés) után új energiákat mozgósít bennünk is. A kiállítóterek bemutatkozása decemberben jól sikerült, idei kiállítási tervünk gyorsan betelt különösebb hirdetés nélkül. Nagyon jó reklám a könyvtárnak, hogy belátni a hatalmas üveghomlokzaton, hiszen megszépült beltéréink sok kíváncsi embert csalogatnak be, de még az idei nyár előtt árnyékoló függönyöket terveztünk beszerezni részben állományvédelmi okokból, részben a használhatóság növelése érdekében. Az olvasói visszajelzésekre továbbra is figyelünk, hogy szerintük mivel tudjuk még otthonosabbá, élhetőbbé tenni intézményünket.

A várpalotai városi könyvtár 2023-ban teljes mértékben megújult, így most már kulturális intézményhez méltó épülettel, megújult terekkel és bútorokkal kezdhjük meg a jubileumi évet, hiszen a Krúdy Gyula Városi Könyvtár 2024-ben ünnepli 70 éves fennállását. Az évfordulót rendező programokkal, író-olvasó találkozókkal, jubileumi könyv kiadásával tervezzük megünnepelni, ami jó lehetőség lesz arra, hogy a város lakóinak figyelmét ne csak a megújult, kényelmes és barátságos épületünkkel hívjuk fel magunkra, hanem az értük végzett tevékenységeinkkel is.

Budai László



Legifjabb olvasóink egyike könyveket válogat a családjával